

人民法院报

邮发代号：1-174 2025年3月31日 星期一
中华人民共和国最高人民法院主管主办



总第9714期 国内统一连续出版物号：CN 11-0194
PEOPLE'S COURT DAILY http://www.rmfb.com

中央政法委发布2025年第一季度见义勇为勇士榜

本报讯（记者 姜佩杉）近日，中央政法委在京发布2025年第一季度见义勇为勇士榜（名单见二版）。根据网络关注度和各地各单位推荐意见进行综合评审，共有56位见义勇为勇士光荣上榜。

上榜的见义勇为勇士，有在公共场所挺身而出制服犯罪嫌疑人的任伟、谭亚庆、杨晰鸿、邹李华、吴娟、李和军、苏家俊、章正强、许浩、程洪等；有在深冬江河、大海中锲而不舍连续救人的张康元、郝正波、赵金喜、伍广

敏、林佳泰、刘守栋等；还有马文轩、王武斌、马斌、高一帆四名中学生机智勇敢地公交车司机突然昏厥情况下紧急制动停下公交车，避免一场重大车祸发生；更有谢桂、刘亮、钟开红英勇牺牲。让我们致以崇高的敬意！

勇士们的见义勇为行为，经各地及时确认、奖励、宣传，受到社会各界广泛关注，成为2025年1月至3月的网络热搜，多次登上新媒体热榜。胡俊辉、林佳泰、谢桂等事迹网络浏览量均超3亿人次。新闻媒体和广大网民纷纷为见义勇为勇士典型事迹点赞和表达敬意，“这就是最真实的英雄形象！英雄就是应该被看见、被赞扬、被奖励、被宣传。”“人性的光辉永远是最坚实的救生索！”“社会永远需要且敬重这样的勇士。”

见义勇为勇士季度评选活动由中央政法委主办，中华见义勇为基金会承办。2022年9月以来，已发布10次见义勇为勇士榜，共有538位见义勇为勇士获得上榜奖励。

陈文清在推进综治中心规范化建设现场会上强调 大力推进综治中心规范化建设 确保人民群众每一项诉求都有人办依法办



3月29日至30日，中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清出席推进社会治安综合治理中心规范化建设现场会并讲话。
李光印 摄

本报厦门3月30日电（记者 姜佩杉）中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清29日至30日在推进社

会治安综合治理中心规范化建设现场会上强调，综治中心是推进平安中国建设的重要平台，是坚持和发展新时代“枫

桥经验”的重要载体，要坚持以人民为中心的发展思想，大力推进综治中心规范化建设，确保人民群众每一项诉求都

有人办、依法办。

陈文清指出，习近平总书记高度重视综治中心工作，指导综治中心建设，推动综治中心实现从无到有、从点到面，进入规范化建设的新阶段。要深入贯彻习近平总书记重要指示精神，以推进县、乡、镇、街道综治中心规范化建设为重点，发挥党的领导政治优势，重点推进场所设置、部门入驻、运行机制、督办落实、信息化建设五方面规范化，实现有牌子、有场所、有力量、有机制、有效果的目标，对人民群众诉求一站式受理、一揽子调处、全链条解决，让人民群众化解矛盾纠纷“最多跑一地”。

陈文清强调，要整合各方资源，便捷、高效服务群众，多途径、多手段化解矛盾纠纷。要强化法治意识，充分运用调解、仲裁、行政裁决、行政复议、诉讼、法律监督等法律手段，在法治轨道上实现定分止争，切实把矛盾纠纷化解在基层。

会议期间，陈文清和与会代表现场观摩厦门市、漳州市基层综治中心运行情况。

中央政法委秘书长简柏主持会议并作总结讲话，司法部部长贺荣，以及政法系统和有关部门、单位负责同志出席会议。

基层安则天下安。

习近平总书记指出，“要加强和创新基层治理，使每个社会细胞都健康活跃，将矛盾纠纷化解在基层，将和谐稳定创建在基层”。

推进综治中心规范化建设，是开展社会治安综合治理、推进平安中国建设的重要平台，是坚持和发展新时代“枫桥经验”、推动将矛盾纠纷化解在基层的重要载体。

3月29日至30日，推进社会治安综合治理中心规范化建设现场会在福建省厦门市召开，深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署，总结交流经验，研究部署工作，为全国各地建立“有牌子、有场所、有力量、有机制、有效果”的规范化综治中心、提升基层矛盾纠纷化解法治化水平明确目标方向、规划具体路线。

为什么聚焦综治中心规范化建设？ ——“确保人民群众每一项诉求都有人办、每一项诉求都依法推进”

以习近平总书记为核心的党中央高度重视综治中心建设。

会议回顾了综治中心的发展历程。这项于2002年由浙江率先探索实践的工作，经历了“从无到有”“从点到面”，逐步进入规范化建设的新阶段。其间，习近平总书记作出一系列重要指示批示，为加强综治中心规范化建设提供了根本遵循。

今年2月28日，习近平总书记在主持中共中央政治局第十九次集体学习时强调，各级党委和政府要坚持系统思维，进一步树立发展是硬道理、安全也是硬道理的理念，在工作中自觉把发展和安全统一起来，共同谋划、一体部署、相互促进。

会议指出，一个时期以来，全国各地着眼“发展”问题，建立了行政服务中心等实体平台，为法人、自然人提供高效服务，做到了“最多跑一次”，促进了经济快速发展。从现在开始，各地要着眼“安全”问题，建立规范化的综治中心，努力实现人民群众化解矛盾纠纷“最多跑一地”，确保社会长期稳定。

围绕综治中心下一步的规范化建设，会议明确要求——

要开门接待群众，便捷、高效地服务群众。主动适应化解矛盾纠纷的需要，实现对群众各类诉求的“一站式受理、一揽子调处、全链条解决”。

要整合各方资源，多途径、多手段化解矛盾纠纷。推动调解组织、行政主管部门、审判机关、法律监督机关、群团组织、社会力量等各方面解纷资源入驻、轮驻，形成矛盾纠纷多元化解的整体合力。

要强化法治意识，善于运用法治思维、法治方式开展工作。充分运用调解、仲裁、行政裁决、行政复议、诉讼、法律监督等法律手段，在法治轨道上实现定分止争。

会议指出，推进综治中心规范化建设，本质是化解矛盾、为民服务，特点是集合办公、方便群众，重点是权责清晰、履职到位，关键是统筹协调、督办问责，根本目的是确保人民群众每一项诉求都有人办、每一项诉求都依法推进。

本报记者 姜佩杉

努力实现人民群众化解矛盾纠纷「最多跑一地」 ——推进社会治安综合治理中心规范化建设现场会会议精神解读

锲而不舍落实中央八项规定精神

北京：为首都法院工作高质量发展提供坚强作风保障

本报讯（记者 赵岩 通讯员 王俊 张磊）北京市高级人民法院近日召开党组会，传达学习中央的建设工作领导小组会议精神，研究启动高院机关开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作。

会议要求，要提高政治站位，切实把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央决策部署上来，切实增强学习贯彻中央八项规定精神的思想自觉和行动自觉，以自我革命精神推动全市法院全面从严治党持续向纵深发展，为首都法院工作高质量发展提供坚强作风保障。

会议强调，要紧扣目标任务，以有力举措推动学习教育走深走实，确保学有质量、查有力度、改有成效，教育引导干警在维护首都安全稳定、服务首都高质量发展、保障人民群众合法权益、促进基层社会治理等重点任务中担当作为。

会议要求，要切实加强对学习教育工作的组织领导，压紧压实责任，强化督促指导，注重统筹兼顾，把开展学习教育同深入推进党风廉政建设和反腐败斗争结合起来，同维护司法公正、强化审判监督、提升审判质效结合起来，以严实作风确保学习教育取得实效。

天津：加强组织领导确保学习教育取得扎实成效

本报讯（记者 吴玉萍 通讯员 周才杰）日前，天津市高级人民法院召开党组扩大会议暨党的建设工作会议，认真学习贯彻落实习近平总书记关于加强党的作风建设的论述和中央党的建设工作领导小组会议精神，市委党的建设领导小组会议精神，市委安排高院机关深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作。天津高院党组书记、院长李静主持会议并讲话。

会议指出，要深刻认识开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，是巩固深化主题教育和党纪学习教育成果、纵

深推进全面从严治党治警的必然要求，是坚持严格公正司法、践行司法为民的必然要求，是以高质量司法服务保障中国式现代化天津篇章的必然要求。

会议强调，要提高政治站位，扎实开展学习教育。要紧扣目标要求，全面落实学习教育各项工作任务，聚焦“学有质量”“认真抓好学习研讨，聚焦“查有力度”，深入抓好问题查摆，聚焦“改有成效”，持续抓好整改落实，聚焦“群众满意”，注重抓好开门教育。要加强组织领导，压紧压实责任，突出务实作风，确保学习教育取得扎实成效。

新疆：以严的标准推动司法作风持续向好

本报讯（记者 王维 通讯员 张婷）近日，新疆维吾尔自治区高级人民法院举办深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班，深入学习领会习近平总书记关于加强党的作风建设的论述和中央八项规定及其实施细则精神。新疆高院党组书记都红岩主持会议并讲话，新疆高院院长、党组书记迪里夏提·沙依木出席会议并讲话。

会议指出，要教育引导党员干部深刻认识到作风建设的长期性、复杂性和艰巨性，以严的标准、严的要求检视自己，推动司法作风持续向好。

会议要求，要坚持聚焦主题、简约务实，一体推进学查改融入日常、抓在经常。要落实“案件质量提升年”部署要求，做深做实调查研究和条线指导。要持续深化整治形式主义为基层减负，标本兼治抓实问题整改。

会议强调，要压实党组主体责任，班子成员切实履行“一岗双责”，抓住“关键少数”，带动“绝大多数”。各级党组负责人要扛起直接责任，把管和治抓在经常、严在日常。纪检监察部门要履行好监督职能，切实解决好系统和条线存在的突出问题，为推进审判工作现代化提供坚实作风保障。



学习贯彻落实习近平生态文明思想和习近平法治思想
湖州杯
法治新闻摄影比赛

近日，福建省平潭综合实验区人民法院金井人民法庭的干警们来到塘屿

岛，开展“巾帼榜样走基层促发展”妇女儿童权益保护主题普法活动。在塘屿岛的南海乡南中小学，干警为学生普及及未成年人保护、预防校园暴力等法律知识，并通过题目问答的方式，引导学生们尊法学法守法用法。图为干警与学生进行互动。

王梦露 摄

遇见你，学习你，成为你

——2025年度“最高人民法院法官讲坛”第二讲聚焦模范法官

本报见习记者 李欣妍

缓舒展。

紧跟时代，终身学习

“一个名字，篆刻忠诚；一条道路，志许一生……”宣传片有力的旁白声，将线上线下的所有人带入了全国优秀共产党员、北京知识产权法院党组成员、副院长宋鱼水35年的审判历程中。

作为农民的孩子，宋鱼水深知公正对于人民的意义。

“公正是大家最为呼唤的一种规则。”她回忆起刚参加工作时，在经济庭办理的第一个案子就是为菜农讨回菜钱，讲到菜农因拿回微薄一沓钱款而感动落泪时，她的眼神中仍有一丝动容。

“不轻视小额案件的审理；不轻视弱势群体，公平对待每一个当事人；不轻视当事人的任何权利，充分尊重当事人的尊严和利益。”宋鱼水说，这是对自己的“约法三章”。

“若说是百姓情怀让我恪守初心和使命，那么党的培养则塑造了我的职业品格。”宋鱼水表示，对党忠诚既要看政治态度也要看实际行动。

2014年，在建设科技强国和北京国际科技创新中心的大局中，北京知识产权法院应运而生。“那时，我强烈感受到时代的脉动，也深知肩头责任重大。”宋鱼水说。

10多年来，她审理一系列疑难案件，予原创自信，扬知识风尚，促创新发展，推广“技术调查官”等一系列机制，助力北京知识产权法院成为国内外知识产权诉讼的“优选地”。

“保护创新的使命感驱使我在紧跟时代步伐，不断提升学习。”宋鱼水说，保护科技创新、严格公正司法的底气在于专业。

官紧跟时代步伐、积极拥抱知识、终身学习、常学常新。

这种年轻心态令聆听者十分动容。在一起出版合同纠纷中，老作家反复就一个问题阐述意见，宋鱼水耐心、认真听完，向双方当事人说明出版合同方面的法律规定，指出双方都存在过错。老作家感慨，宋法官是双方闹到法院后，第一个完完整整听完他讲话的人。随后便当即签署了调解协议。

“我有幸在工作中接受宋鱼水法官的指导，目睹了她对每一个案件的严谨态度，感受到了她对公平正义的执着追求。‘辨法析理、胜败皆服’，是她司法实践的真实写照，也一直激励着我。”

张军院长评价道：“耐心就是一种职业操守。”

下转第二版